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b Nucleo

(s \}
Como ya sabes, toda la materia estd formada por 4tomos,
que son la unidad bdsica estructural de la materia. Los 0 Electrones: Tienen carga negativa
dtomos estdn formados por 3 tipos de particulas: Los -
\
G’,‘ Protones: Tienen carga positiva

electrones, los protones y los neutrones.
En los dtomos, los protones y los neutrones se ubican en @ Neutrones. No poseen carga

el niicleo, y los electrones giran alrededor de él.
;Cudles son las particulas mds ligeras del atomo?

Los dtomos, en general, tienen igual cantidad de st
protones que de electrones; esto quiere decir que son a. Electrones
eléctricamente neutros. Sin embargo, si un atomo b. Protones — -
pierde electrones, la carga positiva serd mayor y se ¢. Neutrones —
encontrard cargado positivamente. d. Todas pesan igual ke s
En cambio, si un dtomo gana electrones, estarad cargado ¢(Has visto a un hipopdtamo volar? Claro que no. Las 2 RO Ty
negativamente. A los 4tomos que poseen carga eléctrica particulas més ligeras del 4&tomo son los electrones. Los P S PO
positiva 0 negativa se les llama iones. Los que poseen electrones son tan ligeros que pueden volar, si, vuelan £ T S
carga positiva se denominan cationes y los que tienen alrededor del nicleo. En cambio, los protones y neutrones RSt BT T Vo AT
carga negativa, aniones. son gordos y se quedan estaticos en el nicleo. No pueden S PRV S

moverse por panzones. TRRCOEE RS

| Actividad 44 :

' Selecciona el elemento serialado:

B.
a) Protén a) Proton L
3 b Electrén b) Electrén .
- ¢) Neutrén ¢) Neutrén —
. d) Atomo d) Orbita AR L e

-
= ; ‘.‘X &
Protén a) Proton ~ RN
:; Elr:ctrén b) Electrén
c) Neutrén c) Neu;rén -
d) Atomo d) Orbita N
) o
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Electrones =4
Protones =4 Masa El berilio tiene
Neutrones =5 9 9 UMaAs.

Numero atémico (2): Es lo que identifica a los elementos
quimicos y determina la cantidad de protones o electrones
que hay en un dtomo.

Numero de masa (A): Suma de neutrones y protones en
el nucleo del dtomo. Sélo se toman en cuenta los neutrones
Yy protones porque los electrones son extremadamente
ligeros. Este peso o niimero de masa se redondea.

Mmo Y MASA ATOMICA

Férmulas para calcular el nimero de

electrones, protones y neutrones

(

Electrones: nimero atémico (2)
Protones: nimero atémico (2) B

Neutrones (A-Z):
NUmero de masa-Ndmero atémico

3 3

Electrones = 15

Protones =15 Masa El Fésforo tiena Las st
Neutrones = 16 } @31g 3180UMAs dego pork
R
¢Recuerdas que los electrones son super ligeros? ' j
Entonces suena I6gico que para calcular el peso 0 masa del |
&tomo ignores a los electrones porque no pesan nada. Por: %
lo tanto, quiénes son los pesados?. Las particulas que i Los catio
pesan son los protones y neutrones, estos cuates forman

al ndcleo y el nucleo es lo que genera la masa o peso del
4tomo y esto te ayuda a descubrir el nimero de masa @
peso atémico. 3

Bertho norl

| Actividad 45

Calcula el nimero de electrones, protones y neutrones de los siguientes elementos:

- el ) D.
Electrones: Electrones: Electrones: Electrones: ‘
Protones: Protones: Protones: Protones:b
Neutroﬁes: Neutrones: Neutrones: Neutrones:r :
Jiy 3 \ J

e ) (6. H. A
RS 2 S Electrones: Electrones: Electrones: Electrones: 1
; : Protones: | sProtones: Protones: Protones:
2 : Neutrones: Neutrones: Neutrones: Neutrones:
e g5, 4 0 J
X L:e) % =
) K.
h g Electrones.
Electrones: Electrones: Electrones: 2
Protones: Prdtgﬁés: ; Protones: | Protones
: 3 ETVIR nes:
O NPy Neutrones: Neutrones: Neutrones: Neutrones.

R e R
91=N ‘Gl=d '51=3'1'5=N ‘p=d 'p=3 "N '0Z=N
‘0Z=N '02=d '0Z=3 "4 'V1=N ‘El=d '€1=3'3 ZL=N Zl=d ZI=3

‘l=d BLad ‘[ ZE=N 'L2=d 'LT=31'L9

=N ‘Lp=d 'Lp=3 H 9L=N9L=d =23

'@ pi=N'ri=d vi=3"D 8Z=N '€7=d '€2=3"8 S¥=N pE=d V€ ;

pra S eoPpd9apaAEIVAY




Los fones los Identificas por el signo mas o menos que
luego ponen en la parte superior derecha

Li* H,0* F-

Los cationes son 4tomos con carga positiva.

Berilio normal —  Berilio positivo:
Electrones: 4 & Electrones: 2
Protones: 4 | Protones: 4
Neutrones: 5 Neutrones: 5

iNotaste que le quité dos electronesal Berilio normal?
Es que si le quito dos electrones, el Berilio pierde fuerza
negativa y, por lo tanto, se convierte en un Berilio positivo,
0 sea, se convierte en un gran catién. Las Unicas particulas
que pueden quitarse o ponerse son los electrones.

S 10 quitas o pones electrones, puedes camblar la carga

eléctrica de un tomo convirtiéndolo en un i6n

16n positivo: Catién
©)-=(©)

Atome neutro - eiectrén —Jp 16n positve

16n negativo: Anién

\

Atomo neutro + electrén —Jp 16n negativo

Los aniones son dtomos con carga negativa.

—  Oxigeno negativo.

¢Vistequeaumentédoselectronesal Oxigenonormal?
Es que si le aumento dos electrones, el Oxigeno se hace
malo o negativo, 0 sea se convierte en un gran anién. Los
protones y neutrones se mantienen siempre intactos

Oxigeno normal:

Electrones: 10
Protones: 8
Neutrones: 8

Electrones: 8
Protones: 8
Neutrones: 8

 Actividad 46

' Calcula el nimero de electrones, protones, neutrones en los siguientes lones:

€) E=10, P=7,N=7
d) E=7, P=10, N=4
o =

¢) E=22, P=23, N=20
d) E=22, P=23, N=23J

\.

—

d) E=19, P=19, N=19
o)

a) E=7,P=7,N=4 a) E=18, P=20, N=23 a) E=18, P=19, N=20 a) E=18, P=18,N=16 a) E=5, P=3,N=6
b) E=4, P=7, N=7 b) E=18, P=20, N=20 b) E=18, P=18, N=20 b) E=16, P=18,N=16 b) E=2, P=5 N=6
¢) E=19, P=18,N=19 ¢) E=16, P=16,N=16 €) E=5, P=5, N=6

d) E=18,P=16, N=16
s

~

-

a) E=18, P=15,N=15
b) E=15, P=18, N=16
€) E=15, P=15, N=15

a) E=30, P=35, N=45
b) E=30, P=30; N=45
c) E=35, P=30, N=45
d) E=35, P=35, N=45

d) E=18, P=15, N=16
oxy

X /

i

a) E=10,P=10, N=12
b) E=12, P=12, N=12
€) E=10, P=12,N=12

\

d) E=12, P=10, N=12
1

a) E=18, P=18,N=18
b) E=18, P=17, N=18
¢) E=17,P=17,N=18
d) E=17, P=18,N=18

d) E=5, P=5, N=5

a) E=10, P=10, N=8
b) E=8, P=8 N=8
¢) E=8, P=10, N=8

d) E=10, P=8, N=8
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La electronegatividad es el pode e tiene el &tomo para

atraer electrones y formar un enface Entre mds atractiv

eres, més "pegue” tendrd

Entre mds alto y diestro seas, serds mas guapo

(ele(uanega(lvo). El fidor es el elemento mMas guapo -
(electronegativo) porque es muy aito y estd a la derecha de BT REEETRRE T

la tabla periddica (los gases nobles no juegan). El francio

Electronegatividad

es el elemento més feo (menos electrc negativo) porque
estd chaparro y zurdo (checa la tabla)

£l coeficient B ¢ “.
compuesto. ¢ . .
gefault £l sut by |

Actividad 47 i} dean

Identifica el elemento mas electronegativo de los siguientes grupos

i A. Resuelve: (s >B. Resuelve C. Resuelve D. Resuelve: E. Resuelve i .
Elen a) Fldor a) Zinc a) Litio a) Cloro a) Cloro %
! i
>

b) Oxigeno - | b)Galio b) Boro b) Calcio b) Bromo E ,

¢) Sodio ¢) Azufre ) Potasio c) Cobre ¢) Yodo 3 1

P d) Potasio d) Francio d) Sodio d) Vanadio d) Astato e |

3 — e

( e'ge‘'q Q‘)JB'!‘ |

© ———

B RADIO ATOMICO
I R e Ea ST T T e S
D ESS N
R Direcciones hacia donde ——
B ST aumenta el radio atédmico |
Jelve: ~ e A. Resyen
_3, N: i GBS te4 .) 83:3'
e R b Sext,
,'N: - Radio atémico 98a<3)
Ak SCUE d) Ba=1,|
— - "o 2 \.\N
e RN () El radio atémico se define como la distancia media que ; s |
&( —————.  existe entre los nicleos atémicos de 2 &tomos que se El francio es el elemento con el radio mas grande cuand E Resuetg
~o————.  Encuentren unidos mediante un enlace. se enlaza 0 combina con otro elemento. ,,
12 O e s 2 3 .)Nad H=%
,, | i K Nhai Ha4
2 i : CN=1 H=t,
I A * e ﬂ"‘i Hag
———— . Actividad 48 1 3
E —— Identifica el elemento con mayor radio atémico de los siguientes grupos: prr——
SN S N A. Resuelve B. Resuelve C. Resuelve D. Resuelve | E. Resuelve
i a) Fldor a) Zinc a) Litio a) Cloro a) Cloro
b) Oxigeno b) Galio b) Boro b) Calcio b) 8'3”‘0
AT ¢) Sodio ¢) Azufre ¢) Potasio c) Cobre €) Yodo

o d) Potasio d) Francio d) Sodio d) Vanadio d) Astato

3902208
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£l coeficiente es el numero que estd al principio del
compuesto. St no ves un nimero entonces serd 1 por
default £l subindice es el nimero pequefiito.

3H (NO ),

£ subindice multiplica

parte del comg jeste

Un coeficiente multiplica a todo

Atomos de Hidrégeno (H) = 6
Atomos de Nitrégeno (N) = 12
Atomos de Oxigeno (0) = 24

El coeficiente 3 multiplica al Hidrégeno (H), al Nitrégeno (N)y
al Oxigeno (0). El subindice 4 multiplica a tedo el paréntesis.
Con el puro paréntesis son 4 Nitrogenos (N), pero hay que
acordarnos del coeficiente (3) y multiplicarlo, de manera gue
queda 12 N. Los Oxigenos son . dentro del paréntesis, por

2H2504 el 4 son 8y por el 3 del coeficiente son 24

i R 5CaCo,
4 WEL R
2 RS e A
8 VRO

- Actividad 49

Determina el nGmero de 4tomos de cada compuesto:

(A. Resuelve: 3Ba(NO,),

~

( B. Resuelve: 2€aCO,

N\

F. Resuelve: 4AL(S0O,),

D. Resuelve: 2Fe,0,

a) Ba=3, N=6, 0=18 a) Ca=2, C=1,0=3 a) Al=4, 5=1, 0=48 a)Fe=2,0=3 AL L)
§ | bBs=1,N=1,03 b) Ca=2, C=2, 0=6 B)AI=4,53,0-4 | b) Fe=4, 0=6 B
% | ©Ba=3,N=2,0=18 ¢) Ca=2, C=2,0=2 €) Al=8, 5=12, 0=48 ¢) Fe=2, 0=6 2o A

d) Ba=1,N=2, 0=6 d) Ca=2, C=1,0=6 | d) Al=2, 5=1, 0=4 d) Fe=4, 0=3 | S cxonrevrna

qResuefve: (NH,),PO,

~

~

{ F. Resuelve: 3Mg(OH),

( G. Resuelve: 3H,50,

(
H. Resuelve: 3Ca(OH),

) &
W§ | aIN=4,H=12,P=1,0=4 | | a)Mg=1,0=1,H=6 a)H=2,5=1,0=4 a) Ca=1,0=2, H<3 y
i b) N=4, H=4, P=1, 0=4 b) Mg=1, 0=1, H=2 b) H=2, 5=3, 0=4 b) Ca=1, 0=6, H=3 7
b 1 O N=3, H=12, P=1, 0=4 ¢) Mg=3, 0=6, H=6 €) H=6,5=1,0=12 ¢) Ca=3, =6, H=6 ¢
A . J d) Mg=3, 0=1, H=6 d) H=6, 5=3, 0=12 d) Ca=3, 0=1, H=6 B
S ¥ J \ i L J
s ! “ i o
1 | Resuelve: 3NaOH (J- Resuelve: 2C,H,0 K. Resuelve: 3H,PO, L. Resuelve: 2HCI - ’
¥ | AINa=1, H=1, 0=1 a) C=6,0=2, H=6 a)H=2, P=1,0=3 a) CI=1, H=1 i
o | B00=3, =1, 0=1 b) C=6, 0=2, H=12 by H=2. P=3, 0=3 by Cl=1, H=2 y
1 b { C) Na=3, H=3, 0O=3 C) C=3, O=2' H=6 C) H=6, p=1, 0=9 C) CI=2, H=1
; ‘)NB=1, H=3, 0=1 J d) C=3, 0=2, H=12 d) H=6, P=3, 0=9 d) Cl=2, H=2
. g s il 3
.
i P1PAGII12'HPDI427q'a2D a8V




